

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas. Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS 2 — Teléfono 1243
Administración: PLAZA CORT 29 — Telef. 2820
PALMA DE MALLORCA

Martes 13 Octubre de 1942

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año L.— Núm. 15063

Los Ministros de Asuntos Exteriores argentino y español cruzan, a través de las ondas, mensajes de sincera hermandad y compenetración intensa en el Día de la Hispanidad

Discurso del doctor Ruiz Guiñazu Del General Conde de Jordana

... EN ESTA HORA DE EVOCACIÓN LOS PUEBLOS NACIDOS AL IMPULSO DE AQUELLA HAZAÑA PUSIERON SU PENSAMIENTO Y DEVOCIÓN EN ESPAÑA ... HOY VEMOS CON ORGULLO AQUELLAS NUEVAS NACIONES NACIDAS A LA VIDA INDEPENDIENTE, FUERTES, LLENAS DE ÍNTIMO VIGOR...

... Y LO HAGO CON EL LEGÍTIMO ORGULLO DE QUIEN SIENDE CORRER POR SUS VENAS LA SANGRE DE LOS HIJOS DE CASTILLA"

Buenos Aires. — Con motivo de la Fiesta de la Raza el Ministro de Relaciones Exteriores de la Argentina señor Ruiz Guiñazu ha pronunciado la siguiente alocución por radio:

Hoy hace cuarenta y cinco años que las carabelas de Castilla abordan en un islote perdido del Océano, en la tierra americana. Hoy hace cuarenta y cinco años que la enseña de un pueblo predestinado a más heroicas empresas, descubrió un nuevo Mundo. Han transcurrido cuatro siglos y medio y en esta hora de evocación, los pueblos nacidos a impulsos de aquella hazaña pusieron su pensamiento y devoción en España. La nación argentina, que se precia de tener conservada y enriquecida la esencia recibida y donde viven en íntima comunidad de sentimientos con sus propios hijos cientos de millares de españoles, no podía permanecer callada en el momento de dar público testimonio de su gloriosa filiación. Me ha correspondido, como Ministro de Relaciones Exteriores de mi patria, dirigir un mensaje de amor y gratitud a quien nos dio una parte de su propia vida y lo hago con el legítimo orgullo de quien siente correr por sus venas la sangre de los hijos de Castilla.

Al día después el Ministro a la fecha del doce de Octubre de 1492 y afirma que es una de las fechas capitales de la historia. Se refiere luego a la alta misión civilizadora llevada a cabo por España y asegura que "a fines del siglo XV, Europa parecía condenada a perder la rectitud moral del orbe conocido y que en esas horas trágicas de confusión y agonía una región geográfica mantiene el estándar de los eternos valores: la península ibérica".

España estaba preparada para esta obra gigantesca. Y así a la apoye de la reconquista, siguió el milagro de la conquista. Porque en verdad la incorporación de América al concierto de los pueblos civilizados es un milagro. Todas las virtudes humanas fueron allí puestas a contribución: la sabiduría de los legisladores, los consejos de las Diputaciones, de los Virreyes y de los Gobernadores, etc. Y he aquí como apenas un siglo después de aquella mañana del 12 de Octubre, todo el continente desde el Plata a la Florida, era un reposo de cristianidad en sus pampas, en sus montañas, en sus altiplanicios, sobre las márgenes del río, esmaltaban las catedrales y los santuarios, las universidades y los colegios, cuanto es instrumento de cultura. Así transcurrieron trescientos años y se llegó al momento en que los hijos de América

La Lotería

Madrid. — Lista de los números que han sido agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado el día de hoy:

1.º PREMIO 2.000.000 de Ptas. Número 34.598
despachado en Valencia

2.º PREMIO 1.000.000 de ptas. Número 32.600
despachado en Valencia

3.º PREMIO de 300.000 ptas. Número 45.153
despachado en Sevilla

4.º PREMIO de 50.000 ptas. Número 48.654
despachado en Zaragoza

5.º PREMIO de 25.000 ptas. Número 12.801
PREMIOS DE 15.000 ptas. 2140; 25924; 35985; 16821; 38716; 85938; 2279; 44049; 45278; 48679.

rica resolvieron asumir la responsabilidad de sus propios destinos; la emancipación americana fué un hecho eminentemente político, no pretendió ser revolución ideológica. Encontró el apoyo de las universidades coloniales, de los ejércitos metropolitanos, en los que se formaron muchos de los grandes capitanes de la Guerra de la Independencia, de la Iglesia, que fueron los miembros más ilustres. La creación de las nuevas nacionalidades ha venido a la larga a fortalecer el patrimonio de la cultura y de la civilización universales en cuya defensa ha ocupado España un puesto principal entre todas las naciones de Europa. Hoy ante la ruda experiencia de los hechos se percibe, claramente la necesidad inaplazable de cultivar los valores humanos. En esta hora crucial las naciones que no quieren perecer habrán de seguir el mismo camino con misión e intereses paralelos. Hay que efectuar una labor de acercamiento y aproximación fundada en bases sólidas.

El hito panamericano, ha de ser constructivo, afirmado sólidamente en la realidad, una realidad espiritual, histórica, geográfica y económica. Falta tan solo cultivarlo y lo haremos no con palabras, sino con obras como lo son, por ejemplo, los convenios suscritos entre España y la República Argentina. La comunidad hispana tiene una palabra importante que decir en este momento duro y difícil para el Mundo. Los principios que afirmamos están sepálfados por una sostenida tradición. Y hemos de laborar por la futura grandeza de la Argentina y demás naciones de su linaje, llenos de esperanza en el porvenir de España. Queremos en este doce de Octubre recordar las jornadas brillantes y venturosas de nuestros dos pueblos que tienen en el catolicismo y en la cultura las más honradas razones de su existencia.

ROOSEVELT ANUNCIA EL EMPLEO DE TODO EL POTENCIAL BELICO ALIADO

Washington. — Roosevelt ha pronunciado su anunciado «discurso al amor de la lumbre». Comenzó diciendo: Vosotros ya sabéis que yo he regresado recientemente de un viaje inspeccionando a los campos de entrenamiento y fábricas de guerra.

«He vivido en el curso de este viaje una vida que no es nuevo precisamente: el hecho claro de que el pueblo norteamericano está más unido que nunca en su determinación de cumplir la tarea que le ha sido encomendada y en cumplirla bien. Agregó que la potencia de las naciones unidas va en aumento en esta guerra; por el contrario los dirigentes del Eje saben que han alcanzado ya su máxima potencia y que sus pérdidas de hombres y material crecen constantemente y no pueden ser reemplazadas totalmente.

Alemania y el Japón se dan a cuenta de éste será el resultado inevitable cuando las potencias unidas cuenten con su total potencialidad con el que han de atacarles en todos los lugares de la superficie del globo terráqueo.

Continúa su discurso Roosevelt su discurso aludiendo a la manera como u su juicio conduce la guerra Alemania y afirmó que las naciones unidas no buscan represalias en masa contra las poblaciones alemana, italiana y japonesa, sino que serán sus jefes los que habrán de responder de sus actos.

Refirióse después al problema de la marina mercante y dijo que rápidamente será dominado el enemigo en la encarnizada batalla del transporte.

Roosevelt indicó después lo

EDITORIAL

Abrazo

No fué la fiesta de ayer, como lo fuera antaño, de puro simbolismo.

En tiempos anteriores España y las repúblicas de la América que tiene a noble orgullo el sobretítulo de Española, celebraron aisladamente la llamada «Fiesta de la Raza» que instituyó la República Argentina hace ya muchos años y que fué recogida, una tras otra, por las demás naciones de un alto origen común. Hoy no ha sido así.

A través de los espacios llegó a nosotros la voz del Doctor Ruiz Guiñazu, Ministro Argentino de Asuntos Exteriores, para traer al eco de la voz del amor de aquellos pueblos. Y, a través del espacio también las palabras del General Jordana, Ministro español de Asuntos Exteriores, llevó la palpitación de nuestros pechos a fundir su latido con el de los corazones que agitan sangre procedente de España al otro lado del Atlántico.

Ha sido una comunión colectiva en las generaciones de la raza, del genio, del pasado, que a todos nos exalta. Ha sido el abrazo, dado con el cariño inmenso de la familia unida. Ha sido una nueva manifestación espiritual que junta a las muchas materias que van enlazando las actividades de los unos y de los otros, estrechando las relaciones que nos unen y forjando para la concepción del aliento de gloria que nos anima hitos magníficos que lleven a la altura soberana que sus virtudes, sus arrestos, su hermandad y su fe reclaman de consuno.

«ESTE LAZO DE UNIÓN MISIONERA HA DE COMPRENDER Y PRATICAR LAS MODALIDADES MAS PROFUNDAS DE LAS CIVILIZACIONES»

Madrid. — El Excmo. Sr. Ministro de Asuntos Exteriores, General Conde de Jordana, ha contestado en los siguientes términos al discurso pronunciado por el Excmo. Sr. Ministro de Relaciones Exteriores de la República Argentina, doctor Ruiz Guiñazu, con motivo del Día de la Hispanidad:

«He tenido un gran placer al oír hoy como lo han oído todos los españoles, con emoción intensísima, el admirable discurso con el que mi colega, el ilustrado Ministro de Relaciones Exteriores de la Argentina doctor Ruiz Guiñazu ha tenido a bien dirigirse a nosotros en este memorable día 12 de octubre.

Sean mis primeras palabras para caldar con toda efusión en nombre del Jefe del Estado Español Generalísimo Franco, su Gobierno y todos mis compatriotas de dentro y fuera de España a esa gran República Argentina en la que como aquí se celebra esta hermosa fiesta, y a todas las demás repúblicas de nuestra raza y lengua, unidas a nosotros tan estrechamente por sentimientos de indestructible afecto.

He de agradecer igualmente al señor Ruiz Guiñazu las bellas palabras con las que nos ha transmitido elevados pensamientos que encarnan el verdadero concepto de la Hispanidad.

Es indudable que en el transcurso de tiempo se ve con más claridad el valor profundo de trascendencia permanente de aquel decreto que se rubricó un día en la República Argentina, declarando el 12 de Octubre «Día de la Raza». Si la separación de las naciones americanas de lo que hasta entonces había constituido el Imperio de las Españas se produjo con doloroso desgarramiento, hoy vemos con orgullo como aquellas nuevas naciones nacidas con vida independiente, fuertes, llenas del íntimo vigor que les supo transmitir el corazón y el espíritu de su madre la gran España de los tiempos heroicos,

ha ido creciendo hasta llegar a mostrar al mundo en los momentos actuales su espléndida juventud, robusta y pujante.

«¿Qué misión nos oca realizar y ue porvenir nos espera a este grupo de países de habla castellana? El Dr. Ruiz de Guiñazu, en frases impregnadas del más hondo españolismo ha proyectado la mirada hacia el futuro en su discurso tan lleno de las más sugeridoras enseñanzas y trazado en una ruta que coincide con la visión española de hoy. Elevando la vista muy por encima de las circunstancias actuales, alejándonos por un momento del torbellino pasional de la contienda presente, no podemos menos de advertir que existe sobre la tierra algo incommovible permanencia que no ha de pasar por que está contruido sobre roca firme: esta civilización que España arrojó; sus grandes capitanes, asombro del mundo, sus religiosos, sus pensadores, sus políticos, sus artistas, sus letrados, supieron llevar el espíritu caballeresco y misionero no solo al continente americano sino a las más lejanas tierras e islas del Océano Pacífico.

«Este lazo de unión misionera ha de comprender y practicar las modalidades más profundas de las civilizaciones, ha de unirnos en el futuro en la obra de defensa de las esencias de aquella cultura que floreció como fragancia sin igual en la España del siglo de oro.

A la defensa de la civilización presente y a la del porvenir, se prepara España renovando su vitalidad, regenerando su sangre, mediante el empuje patriótico de la generación actual y sus juventudes ue en tiánico esfuerzo raten de sacudir y desembrazar definitivamente de cuanto había en ellos de exótico y extraño a lo típicamente español.

A estas juventudes de todos los pueblos hermanos, llenas de sano ímpetu en las cuales se ha basado la grandeza futura del destino común de sus países, en vivo el más afectuoso y vibrante saludo en nombre de las nuestras que tantas pruebas vienen dando de su profundo espíritu de sacrificio y abnegación, y de las generaciones que se van a que aportan a su educación todo su amor y experiencia con fiando llenas de ilusión a ellas y esperanza en los destinos de la Patria.

Al repasar la Historia de España en los últimos años hay que darse cuenta que toda ella tiene un sentido profundo solo explicable por ese deseo vivísimo, ardiente y generoso que hoy vive bajo el claro cielo español de recuperar aquellas características de su propio espíritu que en épocas pasadas le hicieron grande, y sde han de hacerla asimismo en el porvenir, constituyendo el logro uno de los puntos fundamentales de nuestro ideario. Así vemos la trascendencia de la conmemoración del día de hoy. Esta es la hora en que cada uno de nosotros, pueblos de habla castellana, vuelva sobre sí clavada su mirada en el tiempo y en su propia alma y trata de sacar a luz las hondas esencias espirituales de su propio ser. No somos mismos, no en el exterior que nos es ajeno, encontramos fuerzas espirituales que han de elevar a cada uno de nuestros pueblos al más alto punto de grandeza como el dicho muy bien el Dr. Ruiz Guiñazu, pues cuando más grandes seamos más estrechamente nos mantendremos unidos en estos ideales que superan en espiritualidad a ningún otro, más pesaremos conjuntamente en el porvenir del mundo y mayores serán los servicios que podremos ofrecer en su día en holocausto a una paz sólida y estable. —Cifra.

La artillería alemana ha hundido un gran barco de transporte en el Volga, y la aviación ha continuado por su parte la destrucción de vías férreas de importancia situadas al Este del mismo río.

Fueron alcanzados depósitos y vagones-cisternas.—Efe.

FUERZAS DE LA DIVISION AZUL LOGRAN DESBARATAR UN ATQUE DE GRANDES MASAS DE TROPAS BOLCHEVIQUES (PARTES OFICIALES DE HOY)

ALEMANIA

Gran cuartel general del Fuhrer.—Comunicado: «En la parte noroeste del Cáucaso fué nuevamente cercado un grupo de fuerzas enemigas y destruido en duras luchas. En otro lugar, con eficaz fuego de artillería, se dispersaron los preparativos de ataque de los soviets.

Al Sur del Terk han fracasado los contraataques enemigos apoyados por carros.

Formaciones aéreas alemanas y rumanas han atacado con bombas de todos los calibres las concentraciones, aprovisionamientos y transportes enemigos en las dos orillas del Volga. Han sido provocados incendios en el centro petrolífero caucásico de Grosny que han sido ensañados por medio de ataques aéreos nocturnos.

En la región de Stalingrado y en el frente del Don los ataques locales del enemigo fueron aniquilados en su mismo punto de partida por fuerzas alemanas y húngaras.

En los sectores central y septentrional del frente este, debido a las condiciones atmosféricas que no cesan de agravarse, únicamente registróse actividad de artillería y paullas, en curso de la cual la «División Azul» española rechazó completamente en el curso de un contraataque a las masas asaltantes originando al enemigo graves y sangrientas pérdidas.

La aviación ha atacado los enlaces con la retaguardia del enemigo en importantes vías férreas en la región de Valdai, consiguiendo impactos directos en las estaciones de desembarco.

En los combates aéreos la aviación enemiga perdió 15 «spittfires» en los cielos de la isla.

En la isla de Malta formaciones de aviones de combate alemanes e italianos han bombardeado día y noche con importantes efectivos los aerodromos británicos.

En violentos combates aéreos el enemigo perdió 150 aviones. Las pérdidas a nuestras se elevan a 0 aparatos.

Bombas británicas han atacado en la noche pasada vuelos de perturbación sobre el mar Norte y el Báltico, arrojando bombas explosivas e incendiarias: las que no provocaron daños. Dos aviones enemigos fueron derribados.

Aviones ligeros alemanes atacaron ayer desde escasa altura las instalaciones industriales de una localidad del litoral británico del sur.—Efe

ITALIA

Roma.—Comunicado italiano: «La jornada fué tranquila en el frente griego.

Cercas de Tobruk nuestros cazas interceptaron una formación de tetramotores norteamericanos logrando derribar uno de ellos que cayó envuelto en llamas.

Otro aparato enemigo fué destruido por los cazas alemanes en tanto que un tercero fué alcanzado y derribado por las armas de uno de nuestros ingenieros.

Formaciones aéreas del eje renovaron sus acciones de bombardeo intenso sobre los aerodromos de Malta, alzando los objetivos repetidas veces.

En combates aéreos la aviación enemiga perdió 15 «spittfires» en los cielos de la isla.

EN DEFENSA DE LA CIVILIZACION Y POR LA NUEVA EUROPA LUCHA LA DIVISION AZUL. BANDERIN DE ENGANCHE: CUARTEL RUIZ DE ALDA

AGOSTO Y SEPTIEMBRE HAN SIDO LOS MESES MENOS MALOS—CHURCHILL

Edimburgo. — En su discurso pronunciado con motivo de haberle sido concedido el título de Ciudadano de honor de esta población, el Primer Ministro Churchill dijo, entre otras cosas: Ven go aquí después de haber visitado la Flota e inspeccionado numerosos buques procedentes del Mediterráneo y de los combates, cuando scoltaban un convoy destinado a Rusia. Existe gran contraste entre esta flota y el ejército del desierto que visité hace siete semanas. Sin embargo hay una cosa semejante en ambos, el espíritu que es el mismo. Nuestros pais está hoy más unido que nunca.

Aludé después Churchill a los discursos de Von Ribbentrop, Goering y Hitler, interesantes, dice el Primer Ministro inglés, porque revelan el estado de ánimo diferente al de 1940.

A juicio de Churchill las circunstancias desde aquella fecha han variado mucho para los alemanes y añade que «las derrotas aliadas son trampolines para la victoria, en tanto que las victorias del Eje lo son para la derrota».

Se refiere luego a la situación en los países ocupados que dan término sombrío y a la actuación en ellos de los alemanes, dirigiendo vivos ataques al Canciller Hitler respecto a la defensa de Stalingrado, que califica de heroica y afirma que los ejércitos rusos están intactos y no han sido vencidos en ninguna parte.

«La guerra submarina, continúa siendo el problema más im-

portante de las naciones unidas, pero no hay razón para que no sea disminuida por las prodigiosas medidas de defensa y ataque que se están desarrollando en la Gran Bretaña, Canadá y en primer lugar en EE. UU. Los meses de agosto y septiembre han sido los menos malos—no dice los mejores—desde enero último, en ellos la construcción de buques mercantes excedió considerablemente a las pérdidas. En estos meses, también he visto el bombardeo de Alemania con proyectiles de mayor peso y en ellos se ha verificado la llegada a la Gran Bretaña de grandísima cantidad de tropas norteamericanas.

Afirma Churchill que no es costumbre suya despertar esperanzas, pero que los hechos que cita son sólidos y notables y que el balance hecho con calma y sangre fría, hace ver que el momento sombrío de la guerra ha ido ya alcanzado.

Declara que aún amenazan a los aliados peligros mortales que pueden ser del cansancio, del enfriamiento o de las discusiones suscitadas por cuestiones triviales y que para vencer esos peligros es necesario guardar y afinar el sentido de las proporciones y combinar la audacia con la prudencia.

Termina diciendo que una de las virtudes más necesarias en estas circunstancias es la tenacidad proverbial en los esbozos y asegurando que las esperanzas en la victoria justificadas por los hechos presentes, no se desvanecerán, ni marchitarán.—Efe.

La Sra. D. Catalina Verd, Vda. de Morell

Ha fallecido en el día de hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas políticas, nietos, nieta política, biznietos, hermanas y hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan en caridad una oración en sufragio del alma de la finada.

El rosario y funeral se celebrará D. M. mañana miércoles día 14 a las diez y media y once respectivamente en la iglesia parroquial de San Miguel y acto seguido tendrá lugar la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria, Vilanova-3 No se invita particularmente.

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las indulgencias en la forma acostumbrada.

INFORMACIONES

La Intendencia a su Patrona

Es la Mística Doctores, Santa Teresa de Jesús, la Patrona del Cuerpo de Intendencia, cuya festividad será celebrada pasado mañana día 15.

Hemos sido atentamente invitados a la misa que en honor de la española Santa celebrará el Cuerpo de Intendencia, a las 11 en la iglesia de los PP. Agustinos.

Gobierno Civil

JUNTA DE CARBURANTES

Presidida por el Excmo. Sr. Gobernador Civil se ha reunido esta mañana en su despacho la Junta de Carburantes ligados tratando y acordando diferentes asuntos de puro trámite.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

Entradas.—Procedente de Torrevieja, el pallebot de matrícula la española, «Nuevo Corazón».

Procedente de Barcelona el velero «San Miguel», con carga varia.

Procedente también de la ciudad condal, el vapor tanque con bandera española, «Campuzano».

Salidas.—Para Torrevieja el pallebot «Pepitas».

Despachados.—Lo han sido: Para Alicante, el vapor tanque «Campuzano».

Para Mahón con salida esta misma noche a la hora de itinerario, el vapor «Ciudad de Melilla», con pasaje y la correspondencia.

Buques esperados.—Mañana regresará de su viaje a la ciudad condal, la motonave «Ciudad de Palma».

También es esperado el vapor correo de Valencia, con pasaje.

Notas del Carnet

PERSONALES

En la parroquial iglesia de Santa Catalina Thomás, fué bautizado, imponiéndosele el nombre de Emilio, el hijo primogénito de nuestro amigo don Conrado Carandini, Cónsul de Italia en Tarragona, y doña Carmen Saggese. Fué apadrinado por su abuelo paterno don Emilio Carandini y por su tía materna doña Carmen Saggese.

Reciban los esposos Carandini-Saggese nuestro parabién.

—Por don Pedro Dezcailar Tacón, Comandante de Infantería y ayudante del Capitán General de la Cuarta región don Alfredo Kindelán, en nombre de éste y de su distinguida esposa y para su hijo don Manuel, Teniente de Aviación de la Escuadrilla Azul, ha sido pedida a los señores Segura Berga, la mano de su bella y distinguida hija Maruja.

La boda se celebrará en breve.

—Dod Eduardo Llorens Claris, ha sido nombrado Catedrático de Derecho Político de La Laguna. Reciba nuestro parabién.

—Han sido nombradas maestras interinas:

Doña Josefa Picó Martí, de Llubeny; doña Catalina Pol Pujades, de la Indioteris; y doña Margarita Serra Guiscafré, de Estalenchs.

BODA

En la mansión de los señores Villaonga Mir, se celebró, bendecido por el Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, el enlace de don José Zafortza Sureda, capitán de Artillería, primogénito de los Sres. Marqueses del Verger, con la bella y distinguida señora María Victoria Brodat.

Apadrinó a la novia su hermano don Felipe y al novio su abuela doña Catalina Villalonga, representada por la señora Marquesa del Verger.

Como testigos firmaron el acta por parte del contrayente su tío el Ingeniero Industrial don Mariano Zafortza y su hermano don Juan, Alférez de Infantería; Por parte de la novia suscribieron el acta sus hermanos don Rafael, abogado, y don Prismo, Capitán de Caballería.

Damos a los novios nuestro parabién.

—En la iglesia de los PP. Carmelitas y bendecida por el Rdo. P. José Manuel de María Santísima, se celebró la boda del capitán de Aviación don Martín Teus con la bella señorita Ana Mayol Moregues.

Fueron festigos por parte del novio don José Font Trias, Catedrático y don Bartolomé Jaume y por parte de la novia su hermano don Martín. Licenciado en Filosofía y Letras y su tío don Antonio Moragues Morell.

Reciban los nuevos esposos nuestro parabién.

NECROLOGICA

Confortada con los auxilios espirituales ha fallecido en esta capital la distinguida señora doña Catalina Verd, viuda de Morell.

Baja al sepulcro rodeada del afecto y de la consideración de cuantos la conocieron pues por sus virtudes y bondades en extremo querida.

D. E. P.—A sus hijos don Mariano y don Antonio; a sus

hijas políticas doña Pilar Fortuñy y doña Victoria Brodat; a su nieto político don Francisco Juan de Sentmenat; a su hermano político don José Morell y demás familiares, la expresión de nuestra condolencia.

DE VIAJE

Ha regresado de su viaje a Madrid y San Sebastián, el Doctor Jimenez Quesada, Presidente de la Federación Balear de Fútbol.

—Saló anoche para Barcelona, don Miguel Dole Dole.

—También embarcaron anoche para la ciudad condal: don Miguel Mareh; don Juan Lladó Clar; don Miguel Capillonch; don Alfonso Alzamora; don Manuel Roca; don Jaime Crespo Company y don Alfonso Alzamora.

—Por vía aérea han salido para el mismo destino: don Antonio Valls Xallerirola; don Andrés y don Miguel Ballester y don Juan Pujol Suñer.

—Ha llegado de Barcelona, el Coronel Jefe de la Comandancia de Ingenieros, don Ramón Taix, acompañado de su señora esposa.

—Después de pasar una larga temporada en esta isla, saldrá mañana para Madrid y San Sebastián la Excmo. Sra. doña María Weyler Santasana viuda del General Sr. Fernández de Heredia, hija del que fué nuestro querido amigo e Hijo Ilustre de Mallorca General Weyler.

Deseamos a tan distinguida dama un feliz viaje.

PROTECTORA
MAÑANA
 El programa de la máxima emoción
RIGUROSO ESTRENO
Amor triunfal
 LILIAN HARWEY
 La historia de amor más emotiva y romántica llevada a la pantalla sobre un sublime fondo musical
La Viuda Alegre
 JEANETTE MAC DONALD—MAURICIO CHEVALIER
 El mayor film musical producido hasta la fecha
 ¡Dos selectas producciones en español!
 PROXIMO MIERCOLES
Yo era una aventurero
 EDIN FELIER
EL DIVORCIO DE LA SEÑORITA X
 MERLE OBERON
 En tecnicolor

La Casa de las Medias
 CALLE DE COLON
 Día 14 de Octubre, miércoles, INAUGURACION
Venta de Tejidos para Señora
 Durante los días 14, 15, 16 y 17
Por cada compra de Corte de abrigo para Señora
REGALAMOS
 UN PAR DE MEDIAS DE SEDA, su valor 10 pesetas
ATENCION, forros adecuados para todas las telas
PRECIOS DE FABRICA
LA CASA DE LAS MEDIAS Calle de Colón

RELIGIOSAS

Santorial.—San Calixto, papa y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Teresa dedicadas a su Inolita Titular. A las 8 1/2 Misa conventual. Por la tarde, a las 7, rezo del Santo Rosario, Novena, solemnes completas en preparación a la fiesta de la Santa Reformadora del Carmelo y reserva de S. D. M.

ABASTOS

Se hace público para general conocimiento que los precios máximos que regirán para la venta del BONIATO en esta Isla durante el periodo de 10 de Octubre al 10 de diciembre serán los que a continuación se indican:

Frecio al productor, 55 pesetas los 100 quilos.

De mayorista a detallista, 64'64 idem.

Detallista a público, 74'40 id. La ración de 2 kgs. se venderá al público a 1'50 pesetas.

Palma, 10 Octubre 1942.—El Gobernador Civil.

Lola Astoria
 Hoy y todos los días
GRANDIOSO TRIUNFO!
IMPERIO
Argentina
 EN
Goyescas
 El mayor orgullo de la Cinematografía Nacional
 Próximo estreno
ALIDA VALLI, en
LUZ EN LAS TIMBRAS
Rebeca

De Teatros

Por la tarde se cantó en el Lírico la hermosa zarzuela del maestro Vives, «Doña Francisquita», la cual obtuvo una excelente representación, siendo aplaudidos los principales intérpretes y los números más destacados de la obra.
 Conchita Palacios, Petrita Muñoz, Esteban Guijarro, Manuel Codeso, José Pello y Antonio Segura, estuvieron muy afortunados en sus respectivos papeles.

Por la noche se celebró la función de despedida. Como presumíamos el cartel atrajo numerosa concurrencia al coliseo de la calle de Conquistador.

Pusieron en escena «El tambor de Granaderos», del maestro Chapi, en la cual consiguieron abundantes aplausos Petrita Muñoz, que estuvo muy bien; Teresita Silva, y Juana Navas. Antonio Marielo, en su papel de Lego, estubo insuperable, teniendo que cantar de plus algunas coplas de los milagros.
 «La verbena de la Paloma» del Mtro. Bretón, fué escuchada con el agrado de siempre, destacando Martelo en su papel de D. Hilarión, como también Teresita Silva, María Teresa Pello y Plácido Domingo.
 j;bc - shndl ñ kóikg radiomí
 La zarzuela «La Dolorosa», del maestro Serrano, consiguió una excelente representación.

Triunfaron Petrita Muñoz, Teresita Silva, Esteban Guijarro y Luis Rodrigo, secundados por los demás intérpretes.
 Tuvieron que ser repetidos romanzas y dúos, ante las insistentes ovaciones con que fueron premiados los artistas, a los que al terminar la representación se les tributó una cariñosa despedida, teniendo que ser levantado el telón diversas veces.

Recomienza hoy la temporada cinematográfica con el estreno de una producción de alta calidad.

Es la soberbia cinta argentina «Puerta cerrada» en la cual la emoción se une a una larga serie de incidencias que mantienen palpitante el interés del público.

Protagonista de «Puerta cerrada» es Libertad Lamarque, la gran actriz que ha sido admirada ya en Palma al presentarse en otras películas argentinas de las que más resonantes éxitos obtuvieron.

Deportivas

Ciclismo

AYER EN EL VELODROMO
 Tuvo lugar la anunciada Americana de 100 km. a cuya reunión dada su envergadura esperábamos ver más gente en las tribunas.

El bloque español lo formaban los equipos formados así: Salvá-Gayá, Martorell-Liompart, Sancho-Canals y Palmer-Flaque.

Por el extranjero tomaron la salida los italianos Camilla-Camellini y los portugueses Raposo-Martino y Laurent-López.

Poca batalla vimos ya que los únicos que intentaron a fondo ganar vuelta fueron Palmer y laquer, intento que el portugués Lopes anuló.

Un pequeño incidente entre Canals y López originó un revuelo en la pista, valiéndolo a los italianos ganar la prueba aunque Laurento tuviera una formidable actuación.

El resultado fué:
 Camilla-Camellini, 44 puntos.
 Salón-Gayá, 9 id.
 Palmer-Flaque, 8 id.
 Martorell-Liompart, 1'16 una vuelta.

Sancho-Canals, 18 a 11 id.
 Laurent-López, 50 a 26 id.
 Raposo-Martino, 11 a 26 id.

TEATRO PRINCIPAL

Ultima semana de la gran Compañía Lírica de
CALVO DE ROJAS
 Tarde a las 6'30

LA DEL MANOJO DE ROSAS
 9'45 La ópera de Bizet
CARMEN

Creación de CALVO DE ROJAS, Matilde Martín, Isabel Bertrán, Ricardo Fusté y Canuto Sabat.

Precios populares.
MAÑANA MIERCOLES, 14
 Tarde y noche
LA ALEGRIA DE LA PUERTA
 Y
BOHEMIOS

Gran creación de la eminentísima tiple ISABEL BERTRAN.

GRANDES OCASIONES

Una máquina escribir portátil Corona casi nueva, una bañera esmaltada nueva para niño, cuatro colchones, varias camas, un comedor tipo mallorquín, una montería nueva; una sillera antiquísima, una máquina coser B. C., un ACORDEON NUEVO, una camita pequeña para niño muy buena, dos sillitas plegables chiquirindana y otros artículos se venden.
 Informes: Roca, Calle Colón, 14—1.º de 9 a 1 y de 4 a 6.

HERNIADOS

Las consecuencias propias de su hernia mal cuidada las evitarán con el acreditado **SUPER OBTURADOR «HERNIUS» AJIOMATICO**, gran consolidativo que sin molestias, tirantes, peso, ni presiones, retiene totalmente la hernia, sea cual sea la edad, sexo o profesión. Todos nuestros modelos se construyen científicamente bajo la más extrema prescripción facultativa.

VISITA EN PALMA: G. O. HERNIUS - atenderá en PALMA el día 14 del corriente, de 10 a 12 y de 4 a 6 en el CONSULTORIO del Dr. J. Janer Pujol, Zagrana 16, bajo su prescripción.
CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico «HERNIUS»—Rambal Cataluña, 34, principal—Barcelona. (Censura Central de Sanidad n.º 1676)

Un discurso de Summer Welles mal acogido en Chile y Argentina

CRECE EL DESAGRADO

Santiago de Chile.—Los centros oficiales y la opinión pública siguen esperando la reacción de los EE. UU. por la actitud adoptada como protesta por las manifestaciones de Summer Welles. La atmósfera de protesta aumenta ante la tardanza de la declaración oficial de Washington. El ambiente de indignación e impaciencia se ha visto reforzado por un violento artículo de Alessandri, político que ha sido das veces Presidente de la República, conocido con el sobrenombre de «León de Taragaca» que en una encuesta sobre que cinco hombres han hecho más por la democracia en Chile lleva la mayoría delante de figuras históricas. El artículo de Alessandri ha sido comentadísimo por la dureza de concepto con que rebate las acusaciones lanzadas por Welles contra Chile. Alessandri afirma que la conferencia de Río de Janeiro dejó al arbitrio de los países de América la cuestión de las relaciones con el Eje y añade que la ayuda chilena en suministros de materias indispensables para la industria norteamericana de guerra es importantísima. Critica la ingratitude de Welles quien fué salvado hace años por un diplomático chileno de la situación difícil que le había creado en Cuba su intemperancia y declara que las afirmaciones del Subsecretario norteamericano de Estado contradicen la tradicional política de buenas relaciones. «Tales afirmaciones constituyen una advertencia para los países que están ayudando y cooperan a la causa de los EE. UU. Podrán ver esos países lo que les puede ocurrir cuando mañana sus servicios ya no interesen a los norteamericanos. Termina el artículo diciendo: «Quizá Welles ha querido evitar al Presidente de Chile cualquier vejamen que pudiera sufrir en su persona durante su visita a Washington, vejamen que sentiría el país en pleno rostro en la figura de su primer magistrado».

TAMBIEN ARGENTINA

Buenos Aires.—Una nota oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores anuncia que el Embajador de la Argentina en Washington, Espil, ha expresado personalmente al Secretario de Estado norteamericano Summer Welles el descontento de Argentina por el tono empleado en su discurso de Boston y le rogó una especificación de los hechos sobre los cuales basa sus apreciaciones.

El Subsecretario se excusó contestar alegando razones de orden militar.

La nota añade que el Embajador Espil reiteró el desagrado que tales afirmaciones de Summer Welles han producido en los medios oficiales del pueblo argentino.—Efe.

RIALTO - MODERNO
 JUEVES
DIANA DURBIN
 VUELVE
 Tres palabras sencillas pero llenas de contenido
 VUELVE
 con el mayor de sus triunfos
SU ULTIMA DIABLURA
 JUEVES
 RIALTO MODERNO
 Hoy—Dolores del RIO en ACUSADA
 Pronto,
 UNA TARDE DE LLUVIA

Vias Urinarias
 Antonio Alomar
 Espita. en «BLENORRAGIA»
 Entdes. Sexuales - Sífilis, Matriz
 L. Vicens (travesía J. Anselmo Clavé).—Tel. 2064, y Sindicato, 198 (encima Café Triquet)

Teatro Lírico

Hoy, riguroso estreno de
Puerta Cerrada

Imperio
Argentina
 en
GOYESCAS
 Hoy en el
BALEAR